附件3

2023年科技部重点研发计划

“社会治理专项”检察领域指南内容

（内容摘自科技部网站）
2.2 面向溯源治理的多元跨数据权属法律监督线索挖掘技术研究(共性关键技术类)

研究内容：针对检察机关溯源治理法律监督业务存在海量多元业务数据分析挖掘困难、线索跨域安全可信传递数据无保证等问题，研究法律监督跨部门数据安全可信传递及融合技术；研究法律监督模型跨异构平台自适应解释执行关键技术；研究医保基金和成品油税收领域法律监督规则生成技术；研究基于海量多元业务数据法律监督线索生成技术；构建多元跨数据权属法律监督线索挖掘服务平台。

考核指标：制定法律监督线索跨域可信判定及线索传递技术规范2套，构建基于区块链的支撑法律监督线索跨域判定的数据分析引擎1个，支持上链数据不少于1亿条，构建法律监督线索跨域判定的可信执行模型不少于2个，支持执行变量与结果的加密传输与可信验证，线索判定准确率不小于95%；制定跨异构平台的法律监督模型中间描述语言技术规范1套，支持原子化操作模型不少于15种，构建法律监督模型向异构平台自适应解释执行的适配模型不少于3个，监督规则适配率不小于30%，适配的监督规则执行准确率不小于98%；构建面向行业的法律监督知识图谱快速抽取与跨行业领域融合模型2个，知识抽取和融合准确率都不小于90%，形成医保基金、成品油税收领域法律监督知识图谱各1个，每个图谱实体数量不少于100万个，推理规则不少于100个，构建基于知识图谱和图嵌入的医保基金监督规则生成模型不少于1个，支持对医保报销、诊治记录、药品信息、电子支付、司法裁判信息、地理位置等数据自动识别，准确率不小于90%，构建基于知识图谱和深度学习的成品油税收监督规则生成模型不少于1个，支持对司法裁判信息、地理位置、车辆轨迹、税收信息等数据自动识别，准确率不小于90%；构建基于大数据分布式计算模式的医保基金和成品油税收法律监督模型不少于4个，中高风险监督线索准确率不小于85%；集成上述研究成果，构建多元跨数据权属法律监督线索挖掘服务平台1个，支持受数据权属限制的跨域安全可信法律监督数据判定和传递，支持法律监督模型跨异构平台自适应执行，实现面向医保基金和成品油税收领域的法律监督线索挖掘，平台最大并发用户数不少于100个，支持存储和处理不少于2个省的医保基金和成品油税收的业务数 据。受理/授权发明专利不少于16项，登记软件著作权不少于8项。在不少于5家检察机关（覆盖最高检、省级检察院、市级院三个层级）开展应用示范。

关键词：法律监督模型、可信执行环境、自适应解释执行、医保基金监督、成品油税收监督

有关说明：其他经费(包括地方财政经费、单位出资及社会渠道资金等)与中央财政经费比例不低于1:1。

2.3 面向水生态损害的证据固定和鉴定评估关键技术研究(共性关键技术类)

研究内容:面向公益诉讼案件中对水生态损害的快速发现、证据固定、追踪溯源、价值评估的检验鉴定需求，研究基于典型标志物种的水生态损害快速评估鉴定技术；研究基于高通量环境DNA测序的水生态损害鉴定及价值评估技术；研究重点水域生态损害优控污染物鉴定及追踪溯源技术；研究水环境中病原生物一体化现场快速检验技术；研发基于环境遗传物质分析的水生态损 害评估鉴定辅助办案系统，并开展示范应用。

考核指标：建立我国典型流域水生态损害指示物种群图谱1个，指示物种不少于100种，建立基于生态系统功能的关键指示物种水生态损害DNA评估方法1套，重点水域评估准确率不低于80%，建立基于指示物种的DNA定量检测方法1套，建立基于指示物种的现场DNA检验体系1套，富集体积不小于3L，检验时间不超过4小时，检验准确率不低于80%；建立基于环境DNA的水生态损害证据采集方法1套，优选可用于物种鉴定的遗传标记不少于2种，形成鉴定方法1套，鉴定结果的形态学映射率不低于85%，建立基于群落多样性恢复成本等指标的水生态损失价值估算规范1套，评估误差率不高于30%；基于高分辨率的多源异构污染源图谱建立水生态损害评估鉴定的优控污染物溯源模型1套，溯源准确性不低于80%，提出基于液质联用等平台的检验方法不少于3套，检验目标物5类以上不少于100种，灵敏度不低于10ng/L级；建立水环境常见致病生物知识图谱1套，病原生物种类不少于200种，针对饮用水水源中常见病毒、细菌、寄生虫等病原生物，研制可同时检测多目标的高效灵敏现场快速检验核酸试纸条装置及相关试剂，识别物种不少于30种，特异性不低于99%，目标物种检验时间不长于60分钟；构建水生态损害评估鉴定辅助办案系统1套，包含建立基于特异性DNA结构的重点水域指示生物物种溯源图谱1套，物种种类不低于1000种，至少包含鱼类、浮游生物、底栖动物、水生植物，覆盖水生态损害案件线索发现、损害评估、污染溯源全流程；在不少于6家检察机关（覆盖最高检、省级检察院、市级检察院三个层级）开展典型应用示范。

关键词：水生态损害、公益诉讼、证据固定、快速检验

有关说明：其他经费(包括地方财政经费、单位出资及社会渠道资金等)与中央财政经费比例不低于1:1。

  

